

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Д.А. Поповой
«Способы репрезентации субъектности цифровой личности
в жанре интернет-комментария», представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка
(Улан-Удэ, 2017)

Диссертационное исследование Дарьи Александровны Поповой посвящено изучению Интернет-дискурса как одной из интенсивно развивающихся сфер современного коммуникативного пространства. В центре внимания находится межперсональный Интернет-дискурс, представленный текстами, выполненными в жанре Интернет-комментария. В их структуре автором исследования выделяется, с одной стороны, инициирующий комментирование текст и, с другой стороны, собственно комментарий так называемой «цифровой личности». Специфика репрезентации субъектности в данном дискурсивном жанре рассматривается автором работы с точки зрения факторов порождения дискурса, а также лингвокогнитивных механизмов и процессов, структурирующих дискурс данного типа. Работа выполнена на материале франкоязычных медиатекстов, отобранных из Интернет-версий престижных французских изданий за последние четыре года.

Актуальность темы исследования обусловлена прежде всего важностью изучения разных типов дискурса вообще и такого типа дискурса, как Интернет-комментарий, в частности. Кроме того, несомненно значимым в настоящее время является всестороннее изучения категории субъектности, интерес к изучению которой обусловлен спецификой проявления особенностей личности говорящего в условиях Интернет-пространства. Эта коммуникативная среда отличается как исключительной свободой самовыражения, так и возможностями множественной адресации сообщения.

Научная новизна и теоретическая значимость работы Д.А. Поповой заключаются в том, что в ней выдвинуты и убедительно обоснованы положения, касающиеся лингвокогнитивного моделирования категории субъектности цифровой личности в Интернет-дискурсе межперсонального уровня коммуникации в жанре комментария. «Цифровая личность» устанавливается диссертантом в связи с процессами дискурсивной самоидентификации в форме мнения и оценки во взаимосвязи с динамикой реализации дискурса. Автором исследования определены такие компоненты этой модели, как лингвокогнитивный механизм самоидентификации, специфическая концептуально-оценочная позиция, факторы конституирования субъектности, способы и средства репрезентации субъектности. Несомненную важность для современной дискурсивной парадигмы лингвистики имеет определение диалогически релевантных признаков Интернет-комментария как дискурсивно значимого аспекта социального взаимодействия. Новым и теоретически значимым является определение основных типов субъекта Интернет-комментария как цифровой дискурсивной личности.

Использованная в исследовании Д.А. Поповой методика сочетает основные методы научного познания (наблюдение, сравнение, инференция, классификация) с новейшими методами анализа дискурса. В числе последних представлены следующие: интерпретация и когнитивное моделирование, контекстуальный и концептуальный анализ, интент-анализ, метод семиометрии ценностных смыслов, функционально-семантический анализ, элементы количественного анализа и

речеактовой методики анализа высказывания. В основу методологии исследования диссертанта положена процедурная, динамическая модель анализа дискурса с учётом положения о его текстовой объективации.

Использование комплексной методики исследования, а также внушительный объем проанализированного автором фактического материала обеспечивают аргументированность выносимых на защиту положений и достоверность сделанных автором наблюдений и выводов.

На основании анализа межперсонального Интернет-дискурса автором были уточнены основные параметры и закономерности данного феномена. Выделение уровня межперсонального Интернет-дискурса в рамках коммуникативного Интернет-пространства и моделирование лингвокогнитивных оснований и характеристик Интернет-комментария позволили показать его как особого рода социальную дискурсивную практику, которая способствует репрезентации категории субъектности цифровой личности.

Структура работы адекватно отражает логику и ход исследования. Наличие в тексте автореферата богатого иллюстративного материала (примеров, схем, таблиц) способствуют лучшему восприятию излагаемых в нем положений. Нельзя не отметить солидную апробацию результатов данного исследования: восемь статей, три из которых опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

К числу несомненных достоинств работы Д.А. Поповой следует отнести ее высокий теоретический уровень, предельную информативную насыщенность, наличие достаточного количества примеров. Содержание автореферата свидетельствует о научной зрелости его автора, достоверность изложенных в нем данных подкреплена основательной методологической базой. Текст автореферата в должной мере отражает основные положения проведенного исследования и дает полное представление об авторской позиции по изучаемой проблеме. Представленная в данной работе трактовка актуальной проблемы имеет несомненную значимость для современной теории языка и может быть использована для новых изысканий в рамках указанного направления на материале как французского, так и других языков. Автором обозначены перспективы дальнейшего исследования (с.23 автореферата), среди них особого внимания заслуживает возможность проведения сопоставительного анализа цифровых личностей, репрезентирующих различные лингвокультуры.

Считаю, что диссертационное исследование Д.А. Поповой отвечает всем требованиям, предъявляемым к такого рода работам, а его автор в полной мере заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

23 ноября 2017 г.

Доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры романо-германской филологии
и межкультурной коммуникации
Института межкультурной коммуникации
и международных отношений (ИМКиМО) ФГАОУ ВО
«Белгородский государственный национальный
исследовательский университет» (НИУ «БелГУ»)



Михайлова

Е.Н. Михайлова

308015 г. Белгород, ул. Победы, 85, НИУ «БелГУ»
Тел: +7(4722) 30-12-11; E-mail: Info@bsu.edu.ru